

37个重大项目集中开工,总投资213亿元

重庆食品及农产品加工产业“加装”新引擎

□ 重庆日报记者 颜安

3月14日,重庆市食品及农产品加工产业重大项目集中开工活动在合川主会场,及梁平、忠县、奉节3个分会场同时举行,打响了冲刺全年目标的“发令枪”。

上午10时许,在位于合川区德康集团的主会场,随着一声“开工”令下,几十台早已整装待发的挖掘机、工程车开始作业。本次全市集中开工项目共计37个,总投资约213亿元,包括预制菜、果蔬、肉蛋奶、火锅食材、配套、休闲食品、粮食、中药材等产业领域,技术水平高、综合效益好、带动作用强,将为重庆食品及农产品加工产业下一步发展“加装”强有力的新引擎。

这批重大项目有何特点

大力发展食品及农产品加工业,是把农业建成现代化大产业的有效途径。今年全国两会上,政府工作报告提出,要大力推进现代化产业体系建设,提高全要素生产率,不断塑造发展新动能新优势,促进社会生产力实现新的跃升。

重大项目建设是经济发展的压舱石,也是全方位推动高质量发展的强引擎。梳理本次集中开工的37个重大项目,可深切感知重庆食品及农产品加工产业高质量发展的铿锵足音。

从项目体量上看,总投资30亿元以上的项目有3个,总投资10亿—20亿元的项目有4个,10亿元以上的开工项目投资额占总投资的70.4%,包括周炜食品火锅食材基地项目、天友优质乳工程智能化产业园、饭巢复合调料研发生产项目等,这些“大块头”项目投资量大、产业质态好、带动能力强。

从项目投资领域来看,则涵盖了预制菜、

果蔬等8大产业领域,均聚焦于我市“3+6+X”农业产业集群,推动全环节升级、全链条增值。其中预制菜项目总投资51.8亿元,果蔬项目总投资51.8亿元,肉蛋奶项目总投资37亿元,火锅食材项目总投资33.5亿元。

一个大项目,往往能带动一个产业的发展,聚集上下游企业形成规模效应,从而形成各具特色的产业集群。

如合川手握“重庆火锅食材产业园”这块“金字招牌”,正全力构建“重庆火锅”食材产业集群,因此其开工的16个项目,近半数与火锅食材产业密切相关;而正全力打造中国西部预制菜之都的梁平,项目则以预制菜为主,包括重庆梁平预制菜生产基地及配套设施建设项目、梁娃食尚中央厨房等;忠县柑橘和奉节脐橙均久负盛名,两地此次分别开工重庆(忠县)现代农业柑橘产业园项目和水果加工基地及果蔬生鲜市场项目,投资额分别达到20亿元和30亿元,同样倍受期待。

一些投资额相对较小的项目,则聚焦我市相对小众的产业做好加工“文章”,如枇杷全产业链深加工项目、现代蓝莓种植及精深加工项目等,为从农产品到消费品的转化提供新动能。

重庆靠什么孵化项目

这些项目为何接踵而至?从记者现场采访了解的情况来看,主要有两个原因:一是内培外引,二是投资环境。

企业是项目的建设主体,重庆去年确立的食品及农产品加工产业“3334”工作路径,其中之一就是要培育“三百”企业,即100家领军企业、100家成长型企业和100家服务保障型企业,并于去年8月发布了百户领军企业、百户成长型企业名单。这样做的目的在于,通过领军和成长型企业的发展,带动产业

链上下游的完善,从而推动整个食品及农产品加工产业的发展。

记者对集中开工的项目后,发现了不少“三百”名单里的“熟面孔”。如作为成长型企业的重庆汤嫂食品有限公司将投资1亿元建设生产扩能项目,“汤嫂未来的愿景是成为重庆火锅味道管家,让全世界吃到更醇香的重庆火锅。”该公司负责人信心满满地告诉记者。

发展的信心和底气,来自于良好的“政策土壤”。去年,为了优化产业生态,我市出台了《关于大力度推进食品及农产品加工产业高质量发展的意见》《重庆市支持食品及农产品加工产业高质量发展十条政策》等政策文件,明确提出设立目标规模100亿元的产业生态基金。上个月,我市4个部门又联合印发《金融支持食品及农产品加工产业高质量发展十条政策措施》,全方位加大对粮油、肉蛋奶、果蔬、休闲食品、预制菜、火锅食材、中药材7大产业金融资源投入,提升重点区县、重点园区、重点企业、重点项目金融服务质效。

与此同时,我市还通过举办食品及农产品加工高质量发展产业生态大会、中国奶业大会、中国国际肉类工业博览会等系列活动,面向市内外广泛宣传推介重庆食品及农产品加工业,搭建招商引资平台。

一系列措施实行后,让广大企业为重庆投下了“信任票”。截至去年底,我市培育规模以上食品及农产品加工企业886家。

如何实现“全年胜”

集中开工活动现场,市食品及农产品加工产业高质量发展工作专班有关负责人、相关会场所在区县有关负责人相继发言,“开门红”“加速度”“全年胜”是他们发言中的高

频词。

数据显示,去年我市实现食品及农产品加工产业总产值2581亿元,同比增长4.2%。“成绩固然可喜,但已是过去时。”市农业农村委相关负责人表示,今年我们要进一步优化产业生态,力争全年食品及农产品加工产业产值增长8%以上。

这个目标并不容易:按照2581亿元计算,8%意味着206亿元,对开工、竣工、投产的提速提出了新要求。

如何达成年度目标

“以项目为抓手,以企业为主体,以园区为平台,以产品为导向。”该负责人说,项目和企业仍然是重中之重。

比方说,市农业农村委将梳理全国农产品加工百强企业,举办招商对接活动,争取引进一批大项目。与此同时,会同相关区县重点抓好潼南蜜雪冰城、忠县柑橘数字农业产业园、丰都10万头肉牛全产业链项目3大招商项目,培育新的增长点。

与此同时,打造“爆品”拓市场,重点打造涪陵榨菜、天友乳业等“爆品”,并将琪金食品公司、檬泰生物科技纳入“爆品”打造计划,重点提升其品牌力、品质力和创新力,为这些企业生产线的数字化改造、营销渠道体系的铺设搭建、品牌全案营销能力等提供扶持和培训。

食品及农产品加工产业发展起来后,作为其原材料的种植、养殖基地必须进行标准化改造。为此,今年我市将创建标准化种养示范基地100个,其中重点打造10个规模较大、标准化程度较高、与加工企业联袂紧密的示范基地,并组织加工龙头企业与标准化种养基地对接,签约一批合作项目,以此实现一头连接市场,一头带动农户增收。



观音岩村李花开

近日,大足区龙岗街道观音岩村李花陆续绽放,2000多亩洁白如雪的李花开满整个山湾,与翠绿的枝叶、山间的房屋交相辉映,形成了一幅令人陶醉的乡村美景。该村栽种了麦李、布朗李、脆红李等10余个品种的李树,眼下已进入盛花期,花期将持续至3月末。

新渝报记者 李东 陈柯男
实习生 袁振宇 摄

规范医美行业! 皮肤美容光电操作服务将有团体标准

规模达2268亿元,同比增长19.87%。其中,2022年医美消费者最钟爱/最想尝试的医美项目中,光电类项目排名第一,占比达47.34%。

“近年来,医美行业快速发展,但缺乏相关的标准,导致医美行业鱼龙混杂。”市卫生健康委国家职业技能鉴定所所长吴开明说,此次启动团体标准制定工作,是为了进一步规范医美行业,尤其是皮肤美容光电项目,加强对从业人员的规范培训。

据撰写单位、普润产学研科技创新中心负责人王欣介绍,《规范》包括规范性引用文件、术语和定义、基本要求、服务组织要求、光电设备要求等部分,由重医附一院皮肤科、医疗美容科/医学美容中心,重医附二院皮肤科、整形美容与颌面外科,陆军军医大学第一附属医院(西南医院)皮肤科等多家三甲公立医院的专家起草,预计将在今年7月出炉。

“虽然医学装备暂时没有分级,但光电美

容实际上是有创操作。”市医疗设备质量检测所所长朱小兵说,其将从医疗质量安全角度,加强对皮肤美容光电项目的规范。

据介绍,《规范》出炉后,将由市健康促进与健康教育学会进行发布。市健康促进与健康教育学会理事长舒彬表示,有了团体标准后,医美行业从业者可以按标准进行操作,从而提高服务质量,推动医美行业朝标准化、规范化方向发展。

金店黄金价格飙升 重庆消费者购金热情未“降温”

□ 重庆日报记者 黄光红

3月以来,国际黄金价格涨势强劲,累计涨幅超过6%,且不断刷新历史记录。上周五,纽约商品交易所黄金期货主力合约盘中一度突破2200美元/盎司,再次创出历史新高。截至3月13日10点,国际金价虽有所回落,但也维持在超过2160美元/盎司的历史高位。

国际金价上涨,国内黄金饰品和黄金投资产品也是“涨声”一片。3月13日,记者走访重庆中心城区的多家品牌珠宝店发现,黄金饰品和黄金投资产品价格均处于历史高位。但这并未对黄金市场造成明显冲击,消费者购买黄金的热情未实质性“降温”。

下午2时30分左右,记者来到位于观音桥商圈的新世纪百货世纪新都商场珠宝销售区,只见周大福世纪新都店放置了一块标示金价的显示屏,当日金价一目了然。其中,足金(首饰、摆件类)价格达到了660元/克。该店销售人员告诉记者,3月初以来,金价整体上处于上涨行情中,目前处于历史高位。

比如,3月1日,周大福足金饰品价格为630元/克,其最后一路攀升。到了3月11日,周大福足金饰品价格达到了666元/克。其后,金价虽有下降,但降幅不大,到了3月13日,周大福足金饰品价格仍高达660元/克,比3月1日足足高出30元。

与足金饰品价格一样,目前周大福的黄金投资产品价格也比3月初涨了不止一截——3月1日,其黄金投资产品价格价格为560元/克。3月6日,其黄金投资产品价格攀升为580元/克。3月13日,其黄金投资产品价格达到了590元/克,比3月1日高出30元。

除了周大福外,其他知名品牌珠宝店的金价也是集体上涨。在新世纪百货世纪新都商场及新世界百货商场,记者的了解到,六福珠宝、老凤祥、周生生等珠宝店的足金饰品及黄金投资产品价格,也普遍比3月初上涨了30元左右。3月13日,这些珠宝店的足金饰品价格普遍为660元/克,极个别为658元/克。

金价的上涨,并未让珠宝店的生意受到较大影响。记者在观音桥商圈、解放碑商圈的多家知名品牌珠宝店看到,每家珠宝店都

有消费者在选购黄金饰品或黄金投资产品。正在周大福世纪新都店购买结婚戒指的市民刘女士说,近期,虽然黄金价格上涨了不少,但结婚戒指仍然得现在买。“一方面,我非常喜欢黄金饰品。另一方面,买结婚戒指是刚需。”

正在该店选购金条的市民秦女士则表示,之前,她更偏向于购买铂金类饰品等具有观赏性价值的珠宝。但最近,黄金价格大涨,让她看到了黄金类产品的投资价值,更偏向于选择黄金类产品。

周大福世纪新都店销售人员介绍,黄金价格上涨虽然对该店销量有所影响,但整体上来看,影响很小,黄金戒指等饰品以及黄金投资产品等仍卖得相当不错。消费者中,年轻人、中年人和老年人都有,他们购买黄金类产品,主要出于两方面的需求——结婚所需和投资理财。

老凤祥新世界百货店销售人员则称,3月以来,黄金价格上涨对该店销量仅仅是略有影响,这种影响几乎可以忽略不计。近几天,消费者购买黄金类产品的热情仍然很高。针对当前黄金市场热度不减的情况,农

业银行重庆市分行客户经理李雁影认为,3月份以来黄金价格大幅上涨,国内外金价均创历史新高,可能使得黄金价格在短期内存在回调的风险。但从长期来看,在全球通胀下行、降息预期升温的大背景下,黄金作为重要战略性资产,仍将受到各国政府和投资者的青睐。就此而言,重庆市民仍然可以投资黄金产品。

黄金投资产品包括实物黄金(如金条、金币、金章和黄金首饰等)、纸黄金、黄金期货、黄金期权等多种,投资者的选择比较多。但值得一提的是,任何投资都有风险,投资黄金也是如此。尤其是,相对于实物黄金,纸黄金、黄金期货、黄金期权的投资风险更大,投资者一定要根据自身风险承受能力去进行黄金投资,切不可盲目而为。

“例如,对于普通投资者而言,可以选择农业银行‘传世之宝’贵金属产品。”李雁影介绍,投资者可以通过办理农行“存金通”业务购买该产品,进行黄金配置,并且可以1克起投,积少成多。其后,投资者可以将积攒的黄金从账户中卖出,也可以提取“传世之宝”实物金条。

重庆6个项目获2023年
中国人居环境范例奖

数量居全国第一

□ 重庆日报记者 廖雪梅 通讯员 陈少敏

3月13日,记者从市住房城乡建委了解到,2023年中国人居环境范例奖近日揭晓,36个项目获奖。其中,重庆经开区广阳岛生态修复项目、九龙坡区红育坡片区老旧小区改造项目、沙坪坝区沙磁步道项目、渝中区戴家巷老街城市更新项目、云阳县沿江岸环湖绿道项目、梁平区双桂湖国家湿地公园项目6个项目上榜,数量居全国第一。

中国人居环境范例奖是中国人居环境奖的一个奖项。中国人居环境奖是我国人居环境建设领域的最高荣誉奖项,2000年由住房和城乡建设部设立,旨在表彰在改善城乡环境质量、提高城镇总体功能、创造良好的人居环境方面做出突出成绩、取得显著效果的城市、村镇和单位。此次是重庆获得中国人居环境范例奖最多的一次。

“获奖项目在居住环境、生态环境、经济发展、资源节约等方面进行了积极探索。”市住房城乡建委相关负责人表示,此次重庆有6个项目获奖,是我市不断提升人居环境质量,打造“山水之城、美丽之地”的生动写照。

比如,九龙坡区红育坡片区老旧小区改造项目,涉及房龄30年以上住宅12.6万平方米、88栋、3476户。在老旧小区改造“手术”中,该片区建成社区治安室开展24小时巡逻,新增社区公园“全龄”活动空间,利用闲置房屋打造集社区养老服务驿站、卫生服务站、白马睦邻会客厅于一体的邻里中心,新增立体、路内停车位等共计229个,适老化改造达到100%,形成“15分钟生活圈”。

再如渝中区戴家巷老街城市更新项目,补齐居民生活配套设施,新建崖壁步道1100米,常住人口增加约80%,临街底商租金提高8至10倍,实现街区年产值超亿元。由此,这个片区成为重庆城市更新的典范之作。

大足开展校园安防“大练兵”

新渝报讯(记者 熊敏秀)为全面提升辖区校园安全防范水平和应对处置突发事件能力,3月14日,大足区公安局、大足区教委对龙岗、棠香学区50余所学校200余名专职保安员、安稳管理干部,以及龙岗街道20余名承担护校勤务的专职巡逻队员集中开展了校园安防培训。

培训以“理论+实操”的形式进行。在理论培训课上,大足区公安局实战教官肖鹏围绕校园安全防范的范畴、正当防卫的意义、正当防卫成立的条件等几个方面作了业务培训。

在实操培训课上,大足区公安局实战教官董俊霖和匡程围绕警械的正确使用方法和技巧,通过理论讲解和动作示范等方式向参训人员进行教学,对钢叉、盾牌等器械的实战运用进行演示。培训科目还设置了极端暴恐案事件人员非法闯入校内施暴的演练场景,教官随机选择保安员使用安保器材对其进行拦截、实施控制的过程,对演练中出现的不规范动作进行现场指导和纠正,同时,对部分高频突发事件的应急处置方法进行了详细讲解。

通过此次集中培训,有效提升了大足城区安稳管理干部、保安员和专职巡逻队员业务水平和突发事件的处置能力,为更好地服务学校师生、营造良好校园安全环境奠定了坚实基础。

爱心公益帮扶活动关爱乡村娃

新渝报讯(记者 崔晓玲 实习生 赵元元)3月14日,大足区慈善会携手重庆市熹林服饰有限公司及爱心人士到铁山镇宝山中心小学举行了“心手相牵 圆梦铁山”爱心公益帮扶活动,为孩子们送去关爱与温暖。

捐赠仪式上,孩子们接过爱心物资,脸上洋溢着笑容,纷纷表示今后会更加努力学习,以实际行动回馈社会。

此次爱心公益帮扶活动中,重庆市熹林服饰有限公司捐赠了126套幼儿校服,总价值约6万元;福彩公益向5名困境儿童捐赠爱心物资约1500元;大足区慈善会为38名留守儿童捐赠卫生用品约2500元。

本次活动让孩子们深切地感受到了社会对他们的关心和爱护,进一步推动了爱心公益帮扶行为在社会各界的普及与发展。

有声阅读大赛双桥经开区选拔赛落幕

新渝报讯(记者 犹骥 通讯员 彭枫娟)3月13日,第七届“书香重庆·阅读之星”有声阅读大赛双桥经开区选拔赛在经开区星光舞台圆满落幕。

自2月28日启动以来,活动得到了辖区阅读爱好者的热烈响应,共收到104份报名信息,作品各具特色,显示了极高的阅读质量。双桥经开区图书馆邀请评委评审,选出了16个作品进行现场角逐。

选拔赛现场,选手们通过有声阅读的方式,展示了自己对阅读的理解和热爱。他们选择了各类优秀文学作品进行朗读,用声音传递出文字中的情感和意境,让听众们感受到了阅读的魅力和力量。经过激烈的角逐,《童年》《也是冬天,也是春天》两组作品荣获一等奖,将代表双桥经开区参加第二赛区复赛。

此次阅读大赛由大足区委宣传部、大足区文旅委主办,旨在深化全民阅读活动,营造多读书、读好书、善读书的浓厚社会氛围,让书香沁入人们的心灵,构建“书香大足”全民阅读服务体系。

送医药到村里



3月14日,大足区石马中心卫生院在开展“我为群众办实事”实践活动中,组织医务人员来到先进村,为村民免费送医送药送健康。

新渝报记者 谭显全 余杰 摄